L.Kowalski — zadania ze statystyki opisowej-Zesthw

ZADANIA — Zestaw 4

Zadanie 4.1
Na podstawie informacji o zyskach firmy podanychaleli:

Lata 1995] 1996 1997 1998 1999
Zysk (w tys. z1) 5200 61006500| 6700 7100

a) wyznaczy ciagg przyrostow tacuchowych (bezwzgtinych i wzgédnych)

b) wyznaczy ciag indeksow tacuchowych,

c) ustalg, czy wkksza byta dynamika wzrostu zysku w latach 1995 971%zy w latach
1997 + 1999.

d) obliczy¢ srednie tempo dynamiki,

e) wyznaczy prognoz zysku na rok 2000.

(odp. a) przyrosty fecuchowe bezwzgtine: 900, 400, 200, 400;
przyrosty tacuchowe wzgidne: 0,173; 0,066; 0,03; 0,06;
b) indeksy tacuchowe: 1,173; 1,066; 1,03; 1,06;

c) wicksza dynamika wzrostu zysku byta w latach 199597)9

Zadanie 4.2
Dynamilke wydobycia v¢gla w pewnym kraju w latach 1995 + 1999 charaktejg/zcag indekséw
tancuchowych:

Lata 1995| 1996| 1997| 1998 1999

Indeks _
(rok poprzedni = 1,00) 1,21 1,15/ 1,08 1,0

O

Nalezy :

a) ocent, czy wielka¢ wydobycia w badanych latach rosta czy malata ?

b) przeksztatai dany cag indekséw tacuchowych w ¢jg indekséw o statej podstawie z 1995 r.

c) wyznaczy cigg indeksOw o statej podstawie z 1997 r.

d) obliczy¢ sredni wskanik tempa wydobycia.

e) wyznaczy prognoz wielkosci wydobycia na rok 2000 wiede, ze wydobycie w 1999 roku
wynosito 300 min ton.

(odp. a) wydobycie rosto z roku na rok,

b) wskazowka:l,,, = Yo g = i Oy T,

Yia Yie Y1
lub I, = Y Gh =l Uy zateml,,, = 12 15, =138; 1,, =149; |, = 156,
Yia Y1
. 1 1
C) przyjmujemy y =y, |3 :|_ =0,725, 1,5 :|_ =087, 155=1, 1,5 =108,
3n 312

ls/a =154 U4z =1134;
d) 0,12
e) 336 min ton)
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Zadanie 4.3
Y — liczba klientow biura podiy ALASKA w ciggu roku.

. _— rzyrost rzyrost .

Rok t liczba klientow bepzwyzgl;d)r/]e \E)vzgl]llqdng [ndeksy
M tancuchowe | fancuchowe| ficuchowe

1995 1 1200 — — —
1996 2 150
1997 3 5%
1998 4 90%
1999 5 200

Uzupetnt powyzsz tabelle. W ktorym roku wysipit spadek liczby klientow?
(odp.y> = 1350;y3 = 1417,5y, = 1275,75ys = 1475,75)
Zadanie 4.4

Dynamike wartasci obrotéw rocznych (min zt) pewnej firmy w latatB95 + 1999 charakteryzuje
cigg indeksow o statej podstawie:

Lata 1095 | 1096 | 1997] 1998 199
ok 1995 = 1 oo) 100 | 105 | 08| 115 120

Nalezy:

a) ocent, czy wartd¢ obrotéw w badanych latach rosta czy malata?

b) przeksztaldi dany cig indeksow o statej podstawie wagiindeksow tacuchowych.

c) w ktérym roku warté¢ obrotoéw byta najwiksza w porownaniu z rokiem poprzednim?

d) wyznaczy prognoz wielkosci obrotow na rok 2002 wiede, ze obroty w 1999 roku wynosity

12 min zi.

(odp. a) obroty rosty z roku na rok, b) wskazowka;, = o oY E—Iy—o = M, zatem
Ya Yo Ya e

08 5 2
l,,=105; I, :;:TS= 103; 1,5 :%3: 106; 1, :]]:1—5: 104; c) w 1998 roku)

Zadanie 4.5
Mamy nas¢pujace informacje z warszawskiej gietdy o cenach gkejvnej firmy w kwietniu 1999

r..

Data
notowania
Cenaakelil 1,9 | 15| 176 150 143 167 166 150 135
w PLN

Ustalic, jakie bytosrednie tempo zmian akcji w okresie 12.04 + 16.0ykee w okresie 16.04 +

22.04. Skomentowawyniki.
Wyznaczy srednie ruchomek(= 3), na jednym wykresie przedstéwiane isrednie ruchome.

12.04| 13.04 14.04 15.04 16.04 19,04 20,04 21.040422.
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Zadanie 4.6
Liczba bezrobotnych zarejestrowanych w pewnynsomew roku 1999 w kolejnych miegiach
ksztaltowata si nastpujaco:

Miesiac | Il [l \% V VI Vil VI IX X Xl Xl

Liczba 4 6394 5384 45114 136 3 513 2 663 3 8294 3084 5954 402 4 343 4 262
bezrobotnych

Poréwna srednie tempo dynamiki badanego zjawiska
a) w trzech pierwszych i w trzech ostatnich kwartatach
b) w pierwszym i w drugim poétroczu
Obliczy¢ srednie tempo dynamiki w catym roku.
Obliczy¢ prognoz zjawiska na kolejny miegg.
Obliczy¢ prognoz zjawiska na marzec ngphego roku.
Powyzsze prognozy wyznacéyv oparciu o rane wczeniej obliczonesrednie tempa dynamiki.

(odp. w pierwszych trzech kwartatach liczba beztoich zmniejszata sisrednio o 0,1%
mieskcznie, natomiast w trzech ostatnich kwartatachoichezrobotnych zwkszata st srednio o
0,4% miesgcznie).

Zadanie 4.7
Student Jan Kowalski miat w poniedziatek rano 10@@0lle procent biggcej kwoty powinien
wydawa& dziennie aby w ptek wieczorem posiada) 5000 zt, b) 3000 zt, ¢) 1000 zi.

Zadanie 4.7-2

Student Jan Nowak miat w poniedziatek rano a) 5£0B) 3000 zt, ¢) 1000 zt. lle procent baeej
kwoty powinien zarabiadziennie aby w piek wieczorem posiada 0000 zt.

Zadanie 4.8
Firma produkuje dwa rodzaje wyrobow. Wyniki z |&98 + 1999 przedstawiono w paskej
tablicy.

wyrob produkcja (szt.) cena (tys. zt za szt})
1998 1999 1998 1999
I 200 250 5 8
Il 300 280 7 6

Obliczy¢ indeksy: wartéci, ilosci i cen.
Na rok 1999 planowano wzrost wastoprodukcji o 5% w poréwnaniu do roku 1998, czy
zrealizowano to zamierzenie?. Jaki byt wptyw zmgan na zmiagiwartcci produkcji?

(odp.l,, = 1,187;.14 = 1,035; .1, = 1,097;
plq = 1,0826;plp = 1,146, = 1,12; ¢l = 1,06).

Zadanie 4.9
Wartci¢ i ilos¢ eksportowanego ngsa wieprzowego i wotowego w latach 1998 oraz 1999
przedstawiono w pofszej tablicy.
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Micso llos¢ w tys. ton Warté¢ w min. USD
1998 1999 1998 1999
Wieprzowe 250 235 90 110
Wotowe 165 115 150 130

Na podstawie podanych informacji przeprow&danaliz dynamiki wielkgci eksportu obu
rodzajow m¢sa w ugciu wartgciowym i ilosciowym. Co mana powiedzié o dynamice cen
eksportu obu rodzajow gsa?

Zadanie 4.10
Wartas¢ eksportu towarovh i B w latach 1998 i 1999 przedstawia pazia tabela. Wielk@
eksportu towari\ wzrosta o potow, natomiast wielké& eksportu towar zmalata o0 25%.

Towar Wartas¢ towarow (min. z4)
1998 1999
A 500 550
B 480 400

Obliczy¢ indeksy: wartéci, ilosci i cen.
Wskazowka. Przgg nieznane iléci towaréw w roku 1998 jako niewiadome. Niewiadorae
skré@ sie w trakcie obliczé indekséw.
(odp.lw =0,969; 14 =1,133;.1, = 0,918;plq = 1,056;
plp = 0,856, = 0,886;14 = 1,084).

Zadanie 4.11

W pewnej hurtowni ustalonage wart@¢ sprzeday towaru A wzrosta z 25 tys. PLN w 1998 r. do
50 tys. PLN w 1999 r., towaru B — z 8 tys. PLN dd t¥s. PLN, natomiast wadé sprzeday
towaru C zmalata z 6 tys. PLN w 1998 r. do 3 tydNRv 1999 r. Wiadomoze ilosciowo sprzeda
towaru A wzrosta o 30%, towaru B o 10%, natomigsizeda towaru C zmalata dwukrotnie. Co
mozna powiedzié o zmianach cen tych towarow w tej hurtowni w l&atek998 + 1999? Ktory
czynnik — cena czy ik& — silniej wptyrat na hczrg dynamilke wartasci sprzeday tych towarow.

Zadanie 4.12

Firma produkuje dwa produkty A i B. Wiadomize w 2000 rokugczna warté¢ produkcji byta
wyzsza 0 10% w poréwnaniu z rokiem 1998, cena prodékizrosta w tym okresie o 15% a
produktu B 0 20%. Zaréwno w roku 1998 jak i 2000rte& sprzeday produktu A byta 4 razy
wyzsza nk wartas¢ sprzeday produktu B. Oce zmiare ilosci w rozpatrywanym okresie.

Zadanie 4.13
Wartas¢ eksportu czterech towaréw (min zt) w okresie Golaiedstawiata ginastpujaco:
Wartas¢ eksportu (min zt)
Towar 1995 [ 1996 | 1997] 1998 1999 2000
A 500 450 550 600 650 600
B 480 450 400 500 520 450
C 220 200 150 100 150 200
D 150 100 50 100 150 200

Za pomog indeksow agregatowych acemiany hcznej wartéci eksportu tych towaréw w
poszczegolnych latach:
a) w poréwnaniu z rokiem 1995,
b) z roku na rok.
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Zadanie 4.14
W roku 2000 w poréwnaniu z rokiem poprzednim stdzeno w oparciu o indeksy Fischetz,
globalna ilé¢ eksportowanych towaréw wzrosta o 15%, natomiasty cednostkowesrednio
spadty o 6%.
Jak zmienita si wartas¢ eksportu w roku 2000 w poréwnaniu z rokiem popraexd® Ktory czynnik
— cena czy ilé& — silniej wptyrat na zmiag wartaci eksportu?

(odp.ly = 1,081, zatem waré eksportu wzrosta o 8,1%).

Zadanie 4.15
Badapc wartg¢ sprzeday w pewnej hurtowni w roku 2009 w poréwnaniu z \ki 2006
obliczono,ze agregatowy indeks

a) cen przy ustalonych ifgiach z roku 2006 wynosi 1,08

b) ilosci przy ustalonych cenach z roku 2006 wynosi 0,88

C) ilosci przy ustalonych cenach z roku 2009 wynosi 0,96
Jak zmienita si warta¢ sprzeday w tej hurtowni w roku 2009 w poréwnaniu z roki@9067?
lle wynosi agregatowy indeks cen przy ustalonyofciach z roku 2009?
Ktory czynnik — cena czy ikg — silniej wplyrgt na zmiag wartgci sprzeday?

Zadanie 4.16 (komputer)
Liczba wypadkow w pewnej firmie w kolejnych lataslynosita:

rok 1989| 1990 199111992 11993 [1994 [1995 [1996 |1997 [1998 [1999

liczba © | 55 | 15 | 25| 19| 22| 16| 18 14 1§ 12 16

wypadkow
1) Wyznaczy srednie ruchomek(= 3), k = 5), na jednym wykresie przedstéwlane isrednie
ruchome. Skomentowawyniki.

2) Ustalt, jakie bytosrednie tempo zmian liczby wypadkéw w rozpatrywangkmesie. Obliczy
teoretyczy liczbe wypadkdéw w poszczegoélnych latach (mgo wartgé zjawiska w pierwszym
roku przezsrednie tempo dynamiki w kolejnych ggach). Wyznaczyprognoz na trzy nasfpne
kolejne lata. Na jednym wykresie przedstadane i otrzymane wielkoi. Skomentowawyniki.

Zadanie 4.17 (komputer)
Dochody trzech wybranych oséb (tys. zt) w kolejnyatach wynosity:

Osoba / rok| 2001 2002 | 2003 {2004 | 2005 | 2006 (2007 |2008 |2009
Kiepski 100 | 100 |100 |100 [100 |100 |100 |100 120
Boczek 100 90 80 90 100  9( 100 110 120
Pazdzioch 100| 110{ 120 130 140 150 140 130 120
Na jednym wykresie przedstaipowyzsze dane.

1) Wyznaczy indeksy tacuchowe dla kadej z tych oséb. Skomentowavyniki.

2) Ustalt, jakie byto srednie tempo zmian wielkoi dochodow dla kadej z tych osob
w rozpatrywanym okresie. Obliczydla kadej z tych oséb teoretycznwielkosci dochoddw
w poszczegolnych latach (miyw wartégé zjawiska w pierwszym roku przegrednie tempo
dynamiki w kolejnych patgach). Wyznaczy prognoz na rok 2010 dla kalej z tych oséb. Dla
kazdej z tych os6b na jednym wykresie przedstadane iotrzymane wiellkoi. Skomentowa
wyniki.

Zadanie 4.18 (komputer)

Dla zada 4.7 i 4.7-2 stablicuj zalmos¢ szukanego procentu od kwot z zakresu 1000-90Qfbzt
1000 z}) i wykonaj odpowiednie wykresy. Zauwae otrzymane zaklmosci nie g liniowe.
Skomentowa wyniki.

L.Kowalski, 30.03.2010



